

Министерство образования и науки Хабаровского края  
Краевое государственное бюджетное образовательное учреждение  
дополнительного образования  
«Хабаровский краевой центр развития творчества детей и юношества»  
Центр туризма, краеведения и спорта

# Живые имена Героев

## Информационный сборник

Часть 1



Хабаровск  
2017

Печатается по решению  
научно-методического совета  
КГБОУ ДО ХКЦРТДиЮ  
протокол № 1 от 15.03.2017 г.

Живые имена Героев. Информационный сборник Часть 1 / Сост.  
Г.О. Давыдова. – Хабаровск: КГБОУ ДО ХКЦРТДиЮ, 2017. – 37 с.

Ответственный редактор: В.В. Лежнина

Ответственный за выпуск: М.В. Кацупий

Компьютерная верстка: В.А. Тирская

Данный сборник подготовлен на основе материалов о Героях, удостоенных высоких званий и правительственные наград за свои трудовые и ратные подвиги, чьи имена золотыми буквами вписаны в славные страницы истории нашей Родины. Многие из этих имен носят образовательные учреждения Хабаровского края.

Сборник адресован руководителям и активу музеев образовательных учреждений, методистам по туристско-краеведческой работе, учителям-краеведам, педагогам дополнительного образования и всем интересующимся историей Хабаровского края.

## **Содержание**

Введение	2
Образовательные организации Амурского района	4
Образовательные организации Бикинского района	6
Образовательные организации Верхнебуреинского района	7
Образовательные организации Вяземского района	13
Образовательные организации Комсомольского района	16
Образовательные организации Нанайского района	18
Образовательные организации Николаевского района	22
Образовательные организации Охотского района	27
Образовательные организации района имени Лазо	34

## **Введение**

Кто такой герой? Что означает это слово? В нашем представлении герой – это храбрый, самоотверженный человек, который готов в любую минуту прийти на помощь. Им восхищаются, его восхваляют, о нем говорят. Герой не ищет славы – она сама его находит. Он просто живет так, как считает нужным и правильным, при этом его совесть чиста, и уверенность в своей правоте непоколебима. Героями являются люди, которые, не задумываясь о себе, о своей выгоде, идут на спасение и выручку ближнему своему. Героями являются люди, которые рискуют своей жизнью ради спасения других.

На самом деле герои, по сути своей, – люди обычные. Единственное, что отличает их от остальных, – цель в жизни. Такие люди никогда не делают что-либо только для себя. Они видят сущность человеческого бытия, страдания, проблемы нашего общества, им больно смотреть на безработицу, нищету, болезни, войны и голод. Герои – люди, живущие среди нас.

А есть ли герои в наше время? Конечно, есть: учителя, врачи (особенно хирурги), спасатели, пожарные, военные – те, кто искренне предан своей профессии. Это люди, которые живут ради спасения чужих жизней. Герои нашего времени, несмотря на все происходящее вокруг, остаются людьми. Сейчас многим чужды патриотизм, человеческое сострадание и доброта. Поэтому человек, наделенный этими качествами, – уже в некотором роде герой.

Герои нашего времени – это такие же люди, как и в прежние века. Природа человеческая не меняется. Сколько бы открытый научных ни случалось, и какие бы мы гаджеты ни использовали, люди остаются прежними. Герои нашего времени – это люди, которые честно и до конца выполняют свой служебный, гражданский и человеческий долг. Офицер, который накрывает своим телом гранату, спасая подчиненных, врачи, бескорыстно спасающие жизни пациентов, учитель, отдающий всего себя своей работе, родители, воспитывающие своих детей порядочными людьми, – их геройство состоит в том, что они ежедневно делают в своей жизни то, что считают правильным.

Герои – это те люди, которые думают не только о себе, они способны в трудную минуту прийти на помощь другим. Их среди нас много, но большинство остаются незамеченными. Но это всегда так было, ведь свои подвиги они совершают не ради славы, а чтобы помочь другим. Такие люди не размениваются на мелочи, ценят каждый миг жизни, используя его с пользой, несмотря ни на что, видят в других положительные качества. У таких людей доброе, чуткое сердце.

Проект Общероссийского народного фронта «Имя героя – школе» призван формировать у детей и молодежи интерес к изучению истории и культуры своего народа, страны, родного края, малой родины, героических подвигов земляков. Этот проект реализуется в школах на всей территории Российской Федерации уже четвертый год подряд. Его основная цель – присвоение российским школам имен выдающихся соплеменников, Героев

Отечества. Также данный проект нацелен на формирование у детей и молодежи высоких моральных ориентиров на основе поступков конкретных людей.

В рамках проекта «Имя героя – школе» образовательные учреждения по всей нашей стране получают имена своих героев-земляков. За 4 года работы проекта более чем 500 школам были присвоены имена героев Великой Отечественной войны и героев России, проведены тысячи патриотических мероприятий с привлечением представителей общественных организаций, краеведческих музеев, школьников и их родителей, героев и их родственников.

На базе этих школ активно проходит патриотическая и краеведческая работа: учащиеся и педагоги изучают в музеях и библиотеках архивные документы и материалы о жизненном пути выдающихся соотечественников. В результате большой коллективной работы школам торжественно присваивается звание имени героя, создаются школьные музеи и уголки памяти.

В Хабаровском крае педагогические коллективы и учащиеся школ, присоединившиеся к проекту, ведут активную поисковую и краеведческую работу, взаимодействует с семьями и сослуживцами героев. Педагоги и школьники как особенность проекта отмечают его нацеленность на героев, близких местным жителям. Нередко учителя и дети знакомятся с ветеранами лично, приглашают их на встречи, поздравляют с юбилеями, делают подарки и ходят в гости.

Более 50 общеобразовательных учреждений города Хабаровска названы в честь наших доблестных земляков, участвовавших в Великой Отечественной войне и локальных вооруженных конфликтах. Причем началась эта славная традиция задолго до инициативы Общероссийского народного фронта. Первым образовательным учреждением Хабаровска, которому в 1992 году было присвоено почетное имя, стала школа № 24 в Южном округе. Ее назвали в честь выпускника этого учреждения Дмитрия Желудкова. Старший лейтенант пограничных войск геройски погиб при исполнении служебного долга в Закавказье.

Ровно через 2 года хабаровская гимназия № 3 удостоилась имени кавалера ордена Славы трех степеней, почетного жителя Хабаровска Михаила Панькова. Затем ее примеру последовало школа № 15. Эта школа, кузница выдающихся личностей, носит имена пяти героев Советского Союза: Василия Шелеста, Савелия Носова, Евгения Полтавского, Виктора Яшина и Владимира Тимошука. Все они в разные годы окончили эту замечательную школу.

В данном сборнике обобщены и систематизированы данные о школах и других образовательных организациях Хабаровского края, которым присвоены имена Героев.

## Образовательные организации Амурского района

### 1. Образовательное учреждение: МБОУ СОШ № 5, г. Амурск.

Адрес: г. Амурск, пр. Комсомольский, д. 7а.

Телефон: (42142)2-48-27.

Чье имя носит учреждение: *сержант Роман Александрович Турский.*

Дата присвоения имени: 2012 г.



**Роман Александрович Турский** родился 15 апреля 1974 года в Амурске. После окончания средней школы № 5 Роман поступил в Хабаровский технический университет на юридический факультет. Из него бы, наверное, получился хороший юрист, потому что он был человеком с обостренным чувством справедливости, чувством долга и чести.

После успешного прохождения необходимой воинской подготовки он был направлен в батальон специального назначения, который был брошен в Чечню – на один из самых опасных горячих участков противостояния с боевиками. В ночь с 11 на 12 августа 1996 года на двух бронетранспортерах отряд численностью примерно 15–17 человек, в котором находился Роман, был направлен в г. Грозный.

В столице Чечни разгорелся уличный бой. 14 августа отряд нарвался на засаду боевиков и был обстрелян с минометов. Бронетранспортер, в котором был Роман Турский, загорелся. Роман и находившиеся с ним воины погибли, сгорели заживо.

15 мая 2007 года в средней школе № 5 по инициативе Амурского краеведческого музея и городского военного комиссариата состоялось торжественное открытие мемориальной доски памяти Романа Турского, бывшего ученика школы, который погиб в 1996 году в Чечне при исполнении воинского долга. В память о подвиге Романа в фойе школы собрались представители городской общественности, учителя и ученики школы, воины срочной службы войсковой части ст. Мылки, участники событий на острове Даманский и боевых действий в Афганистане. В качестве почетного гостя присутствовала мать Романа – Галина Сергеевна Турская.

**Указом Президента Российской Федерации сержант контрактной службы Турский Роман Александрович посмертно награжден орденом мужества.**

**2. Образовательное учреждение: МБОУ СОШ с. Ачан.**

Адрес: с. Ачан, ул. Советская, д. 36.

Телефон: (42142)4-54-36.

Чье имя носит учреждение: **бывший учитель МБОУ СОШ с. Ачан Понгса Константинович Киле.**

Дата присвоения имени: 2017 г.



**Понгса Константинович Киле** родился в 1918 году в стойбище Толгон Хабаровского края. Мальчик рано потерял мать. Большую роль в его воспитании сыграли отец, старший брат и дядя, использующие благодатную силу народной педагогики. Это помогло ему в будущем выдержать жизненные испытания, огненные метели войны.

Недаром в зрелом возрасте Понгса Киле стал активным пропагандистом народной педагогики, народной этики: они формируют характер, волю, мораль, способствуют физическому воспитанию, что вместе составляет здоровье нации.

В 12 лет пошел в школу. В 1937 году приехал в Комсомольск-на-Амуре, где учился в восьмом классе вечерней школы и работал электромонтажником в строительном тресте № 36. Взрослая жизнь П. Киле проходила в соответствии с эпохой, в которой он жил и которая формировалась его уже по-иному. В конце 1930-х годов он строил Комсомольск-на-Амуре.

Тяжелая операция почти на год уложила его в больницу. В 1939 году он вынужден был уехать в с. Дада Нанайского района на излечение. Врачи запретили заниматься тяжелым физическим трудом, поэтому Понгса работал заведующим сельским клубом. Не брали из-за болезни и в армию.

После начала Отечественной войны он трижды писал заявления в военкомат, спорил с врачебной комиссией, но добился своего: в августе 1941 года был зачислен в Хабаровское артиллерийское училище. Окончив его в звании младшего сержанта, весной 1942 года был направлен на фронт под Харьков.

В составе 31-го гвардейского стрелкового имени Суворова корпуса помощник командира взвода разведки Понгса Киле освобождал Украину, Бессарабию, Румынию, Болгарию, Югославию, Венгрию, Австрию.

**Понгса Киле был награжден орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За освобождение Будапешта», «За**

## **освобождение Вены», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».**

Демобилизовался в 1946 году. Вернувшись на родину, работал в Пихчинском леспромхозе Нанайского района от стройтреста № 6, в 1957 году перевелся на лесозавод того же треста в г. Комсомольск-на-Амуре. С 1958 года жил в Амурске, работал машинистом башенного крана в Управлении механизации. На пенсию ушел в 1977 году.

Понгса Константинович Киле являлся одним из первопроходцев в установлении связей Дальнего Востока с внешним миром. В 1988 году песни и танцы, автором многих из которых был Понгса Киле, показывали собирательница азиатского фольклора госпоже Беате Гордон из США.

### **Образовательные организации Бикинского района**

***Образовательное учреждение: МБОУ ООШ Оренбургского с.п.***

Адрес: с. Оренбургское, ул. Строительная, д. 1.

Телефон: (42155)2-11-33.

Чье имя носит учреждение: ***Герой Советского Союза Николай Михайлович Позевалкин.***

Дата присвоения имени: 2016 г.



**Николай Михайлович Позевалкин** – командир расчета минометной батареи 360-го стрелкового полка 74-й стрелковой дивизии 57-й армии 3-го Украинского фронта, старший сержант.

Родился в 1905 году в поселке Бикин Хабаровского края. Окончил неполную среднюю школу. В 1942 году Позевалкин был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную армию. С того же года – на фронтах Великой Отечественной войны.

31 декабря 1943 года в бою в районе города Белая Церковь Киевской области командир расчета минометной батареи 360-го стрелкового полка, сержант Н.М. Позевалкин, отражая минометным огнем вражескую контратаку, уничтожил до взвода пехоты противника, подавил огонь трех

пулеметных точек и рассеял до роты пехоты противника, за что был награжден орденом Красной Звезды.

К ноябрю 1944 года старший сержант Николай Позевалкин командовал минометным расчетом 360-го стрелкового полка 74-й стрелковой дивизии 57-й армии 3-го Украинского фронта.

Отличился во время освобождения Югославии. 6 ноября 1944 года расчет Позевалкина в числе первых переправился через Дунай в районе югославского города Апатин и принял активное участие в боях за захват и удержание плацдарма на его берегу.

7 ноября 1944 года в критический момент боя, когда противник перешел в контратаку, а у наших минометчиков закончились мины, старший сержант Н.М. Позевалкин поднял и повел в атаку свой расчет вместе с группой пехоты. Он одним из первых вступил в рукопашную схватку с врагом, в результате чего противник не выдержал натиска, дрогнул и отступил. В этом бою он лично уничтожил 11 гитлеровцев.

29 января 1945 года старший сержант Н.М. Позевалкин погиб при освобождении Венгрии в бою у села Барачка медье Фейер, где и похоронен в братской могиле.

**Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года старший сержант Николай Позевалкин посмертно был удостоен высокого звания Героя Советского Союза. Также был награжден орденами Ленина и Красной Звезды.**

### **Образовательные организации Верхнебуреинского района**

**I. Образовательное учреждение: МБОУ СОШ № 11 Новоургальского г.п.**

Адрес: п. Новый Ургал, ул. 60 лет образования СССР, д. 2.

Телефон: (42149)4-26-30.

Чье имя носит учреждение: сотрудник ФСБ России Алексей Алексеевич Абрамов.

Дата присвоения имени: 2012 г.



**Алексей Алексеевич Абрамов** родился в Омске 21 декабря 1976 года в семье военнослужащего. В 1990 году семья переехала в п. Новый Ургал.

Алексей активно занимался в школьном военно-патриотическом клубе «Росич», ходил в походы, сплавлялся по реке Бурея, участвовал в соревнованиях по стрельбе из малокалиберной винтовки, занимался рукопашным боем.

В 1994 году закончил 11-й класс и по направлению районного военкомата поступил в Хабаровский пограничный институт. Рукопашный бой и стрельбу из нарезного оружия не бросил. Алексей числился в списке лучших курсантов института, что подтверждается большим количеством грамот и спортивных наград.

Алексей неоднократно участвовал в специальных операциях. За достигнутые результаты, умелые и решительные действия ему была объявлена благодарность.

В 1999 году получил первое назначение – Нальчикский пограничный отряд Кабардино-Балкарии, должность – заместитель начальника заставы, затем начальник заставы.

В 2002 году старшего лейтенанта Алексея Абрамова перевели служить в Дагестан, затем в город Каспийск уже в звании капитана. В 2009 в семье Алексея произошло несчастье – умерла супруга. На руках остались два маленьких сына. Но даже после этого он не отказался от своей заветной мечты – служить в спецназе, и в 2010 году майор Алексей Абрамов стал бойцом элитного подразделения ФСБ «Вымпел».

Во время контртеррористической операции 16 июня 2010 года в республике Дагестане в Хасавюртовском районе в селе Старый Костек группа подразделения попала в засаду. Алексей возглавил группу по эвакуации раненых бойцов, во время которой бандиты открыли прицельный огонь. Он отвлек огонь на себя, в огневой перестрелке получил тяжелое ранение, но своими действиями обеспечил отход группы.

**За свои самоотверженные действия Алексей Алексеевич Абрамов был награжден Орденом Мужества.**

**2. Образовательное учреждение: МБОУ СОШ № 17 Тырминского с.п.**

Адрес: п. Тырма, ул. Октябрьская, д. 12.

Телефон: (42149)4-52-82

Чье имя носит учреждение: Герой Социалистического Труда  
**Владимир Николаевич Новиков.**

Дата присвоения имени: 2012 г.



**Новиков Владимир Николаевич** родился 23 ноября 1907 года в городе Крестцы Новгородской губернии в семье фельдшера местной больницы Николая Федоровича Суродина и учительницы Марии Федоровны. Вскоре после революции мать вышла замуж за Николая Ивановича Новикова, учителя русского языка и литературы, бывшего активиста партии социалистов-революционеров.

Владимир и его сестра Валентина были усыновлены отчимом и получили его фамилию. Окончив школу, Владимир хотел поступить в Ленинградский институт физкультуры, но там ему было отказано из-за непролетарского социального происхождения, и он поступил в Новгородский машиностроительный техникум.

В 1926 году В.Н. Новиков был направлен на Ижевский оружейный и сталелитейный завод, где молодой специалист сперва работал конструктором-чертежником отдела труда и заработной платы, а затем был переведен в заводскую лабораторию. Там он работал под руководством инженера Н.А. Сафонова, вместе с которым он изобрел новый способ нарезки канавок в стволах стрелкового оружия, позволивший поднять производительность труда в несколько раз.

В 1928–1939 годах работал в оборонной промышленности техником по нормированию, конструктором, заведующим сектором технических кадров отдела кадров, инженером лаборатории металлообработки, заместителем начальника лаборатории, начальником лаборатории, начальником технического отдела и главным технологом (с 1937 года), главным инженером и первым заместителем директора завода № 180 Наркомата обороны промышленности в Ижевске.

В 1939–1941 годах – директор завода № 74 Наркомата вооружений в Ижевске. В 1941–1948 годах – заместитель наркома (министра) вооружения СССР.

18 ноября 1944 года Постановлением Совнаркома СССР В.Н. Новикову присвоено воинское звание генерал-майора инженерно-артиллерийской службы.

За выдающиеся заслуги в деле организации производства, освоение новых видов артиллерийского и стрелкового вооружения и умелое руководство заводами Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 июня 1942 года заместителю народного комиссара вооружения Союза ССР В.Н. Новикову присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

**3. Образовательное учреждение: МБОУ СОШ № 20 Сулукского с.п.**

Адрес: п. Сулук, ул. 40 лет Победы, д. 7.

Телефон: (42149)3-45-94.

Чье имя носит учреждение: полковник железнодорожных войск  
**Владимир Васильевич Куприянов.**

Дата присвоения имени: 2013 г.



**Владимир Васильевич Куприянов** родился 24 ноября 1934 года в деревне Чижово ныне Костромского района Костромской области в семье служащего. По национальности русский. В 1953 году окончил среднюю школу № 23 в городе Костроме. Трудовую деятельность начал сразу после школы в слесарных мастерских. В Вооруженных Силах с 1953 года.

В 1958 году окончил Ленинградское высшее ордена Ленина Краснознаменное командное училище железнодорожных войск и военных сообщений имени М.В. Фрунзе. Службу проходил в железнодорожных войсках в должностях командира взвода, роты механизации, был начальником штаба железнодорожного батальона.

С апреля 1976 года В.В. Куприянов участвовал в строительстве Байкало-Амурской железнодорожной магистрали, а с 1979 года занимал должность командира железнодорожного батальона. Главной задачей батальона Куприянова была укладка насыпи под железнодорожное полотно.

При возникновении проблем (при вечной мерзлоте грунт не держался, и насыпь стала деформироваться) Куприянов проявил инициативу и изменил технологию. Грунт стали укладывать, не снимая верхний слой почвы, в результате не нарушался температурный режим, и земляное полотно лежало надежно. Опыт военных железнодорожников был рекомендован для применения на других участках магистрали.

В августе 1980 года батальон досрочно выполнил задания пятилетки. После окончания работ на магистрали подполковник Куприянов проходил службу в должности заместителя командира 26-й железнодорожной Кенигсбергской ордена Александра Невского бригаде, которая дислоцировалась в городе Днепропетровске. В 1986 году был уволен в запас. Избирался делегатом XXVI съезда партии.

Скончался 30 августа 1989 года. Награжден орденом Ленина, орденом «Знак Почета», медалями. За умелое руководство вверенной частью,

успешное выполнение заданий и высокие производственные показатели в строительстве Байкало-Амурской магистрали Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21.12.1982 года подполковнику Куприянову Владимиру Васильевичу присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

**4. Образовательное учреждение: МБОУ СОШ № 22 п. Этыркэн.**

Адрес: п. Этыркэн, ул. Школьная, д. 7.

Телефон: (42149)4-61-65.

Чье имя носит учреждение: Герой Социалистического Труда Степан Николаевич Пальчук.

Дата присвоения имени: 2013 г.



**Степан Николаевич Пальчук** родился 1 июня 1942 года в деревне Медны Брестской области в семье крестьянина. По национальности белорус. После окончания средней школы поступил в техническое училище. Окончив его по специальности путейца, работал бригадиром пути.

В 1965 году окончил Ленинградское ордена Ленина Краснознаменное училище железнодорожных войск и военных сообщений имени М.В. Фрунзе. В лейтенантские годы командовал взводом. По окончании Военной академии тыла и транспорта продолжал службу начальником штаба, командиром железнодорожного батальона. Затем командовал железнодорожным полком.

Участвовал в сооружении Байкало-Амурской магистрали. За шесть лет службы на магистрали воины-железнодорожники полка, которым командовал С.Н. Пальчук, возвели свыше 90 мостов. Сооружение мостов в сложных климатических и природных условиях было одним из самых нелегких и технически сложных дел.

В феврале 1982 года опытный офицер был назначен командиром железнодорожной бригады. В это время части бригады вели строительство объектов железнодорожного транспорта на Октябрьской железной дороге. На новой должности С.Н. Пальчук с первых же дней проявил незаурядные способности в руководстве большим коллективом. В январе 1984 года новое назначение – начальник инженерного факультета Ленинградского училища железнодорожных войск и военных сообщений, которое сам когда-то окончил, в августе 1988 года стал заместителем начальника училища.

Постоянно совершенствовал свои профессиональные знания, вносил достойный вклад в дальнейшее улучшение подготовки офицерских кадров. В марте 1991 года снова отправился на БАМ, был назначен первым заместителем командира железнодорожного корпуса. Весь его ратный труд был направлен на окончательное завершение строительства железнодорожных путей и всей инфраструктуры магистрали.

Награжден орденом Ленина, орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» 3-й степени, медалями. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 февраля 1981 года Пальчуку Степану Николаевичу присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

**5. Образовательное учреждение: МБОУ СОШ № 14 Чекундинского с.п.**

Адрес: с. Чекунда, ул. Дикопольцева, д. 14.

Телефон: (42149)3-62-21.

Чье имя носит учреждение: Герой Советского Союза Виктор Николаевич Захаров.

Дата присвоения имени: 2014 г.



Виктор Николаевич Захаров родился 7 февраля 1901 года в с. Чекунда Верхнебуреинского района, куда временно перекочевали из Якутии его родители.

Как-то раз на охоте, в берлоге убитого медведя В.Н. Захаров увидел «блестящие стекляшки» и показал их специалистам, которые определили, что это слюда. Они досконально исследовали место, оказавшееся очень богатым месторождением слюды флогопита. В честь него это место было названо Викторовским. Всем оно известно как Эмельджакское месторождение.

Вместе со всеми алданцами трудился Виктор Николаевич в тяжелые для Родины 1941–1942 годы. Не раз просился на фронт – отказывали. Но в июне 1943 года Виктора Николаевича призвали на войну Алданским РКВ. Солдат из далекого Алдана участвовал в боевых операциях в составе Карельского и Забайкальского фронтов, был разведчиком, снайпером, сражался в рядах Свирской отдельной штурмовой саперной части.

Виктора Николаевича назначают в Карельский фронт в 135-ый отдельный моторизованный штурмовой инженерно-саперный батальон.

Виктор Николаевич – отличный стрелок-снайпер, незаменимый следопыт и разведчик. Приобрел уважение среди однополчан и командования.

В октябре 1944 года был представлен к званию Героя Советского Союза, но награду не получил. Награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны 1-й степени, медалями «За отвагу», «За оборону Заполярья», значком «Отличник разведки», шестью Благодарностями Ставропольского Края.

Виктор Николаевич – участник освобождения Карелии, Мурманской области и севера Норвегии. Демобилизовался из армии в 1946 году. В 1950 году поселился на Ыллымахе – опорной базе рудника Эмельджак. Работал на рудниках Тимптон и Эмельджак ГОКа «Алдансплюда». В 1957 году в связи с празднованием 325-летия вхождения Якутии в состав российского государства был награжден орденом «Знак Почета», а в 1967 году ему было присвоено звание Почетного гражданина Алданского района.

За проявленную храбрость и отвагу ефрейтор Захаров достоин (был удостоен) награждения высшей правительственные награды – присвоения звания Героя Советского Союза.

### Образовательные организации Вяземского района

1. *Образовательное учреждение: МБОУ СОШ № 20,*  
2. *Вяземский.*

Адрес: г. Вяземский, ул. Котляра, д. 37.

Телефон: (42153)3-22-75.

Чье имя носит учреждение: Герой Советского Союза Феодосий Порфириевич Котляр.

Дата присвоения имени: 2015 г.



Феодосий Порфириевич Котляр родился 14 августа 1904 года на станции Вяземская Николо-Александровской волости Хабаровского округа

Приморской области (ныне г. Вяземский Хабаровского края) в семье железнодорожного рабочего. По национальности русский. Детство провел на станциях Котиково и Кауль, разъезде «357-я верста» и станции Прохаско.

В 1915 году окончил 4 класса церковно-приходской школы в селе Комаровка, в 1917 году – железнодорожное училище на станции Уссури. В 1918–1920 годах работал ремонтным рабочим на станции Прохаско, в 1920–1924 годах – батраком в селе Пантелеймоновка. В 1924–1926 годах занимался сельским хозяйством на станции Прохаско.

В армии с октября 1926 года. В 1927 году окончил дивизионную школу младшего комсостава в городе Верхнеудинске, служил в ней помощником командира взвода управления учебной батареи. В 1928–1929 годах – старшина хозкоманды Владивостокской военной пехотной школы.

В 1929–1930 годах обучался в Вольской объединенной военной школе летчиков и авиатехников, в 1931 году окончил Оренбургскую военную авиационную школу летчиков. В 1931–1935 годах – летчик-инструктор Харьковской военной авиационной школы летчиков и летнабов.

Участник Великой Отечественной войны: в июне-августе 1941 года – командир 5-го бомбардировочного авиационного полка, в августе-ноябре 1941 года – командир 724-го ночного бомбардировочного авиационного полка, с ноября 1941 года по апрель 1942 года – командир 66-й бомбардировочной авиационной дивизии. Воевал на Южном фронте. Участвовал в оборонительных боях в Молдавии, на юге Украины и Донбассе, Ростовских оборонительной и наступательной операциях.

В апреле-мае 1942 года – командующий BBC 48-й армии, с мая 1942 года по май 1943 года – командир 208-йочной бомбардировочной авиационной дивизии. Воевал на Брянском (апрель-июль 1942 года) и Воронежском (июль 1942 года – май 1943 года) фронтах. Участвовал в освобождении Тамани, Орловской, Спас-Деменской, Смоленской, Минской, Рижской и Мемельской операциях, блокаде курляндской группировки противника и Земландской операции. Всего за время войны совершил 121 боевой вылет (80 – на бомбардировщике СБ и 41 – на бомбардировщике Пе-2) для нанесения ударов по живой силе и технике противника.

За умелое командование дивизией и проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками мужество и геройизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 года гвардии генерал-майору авиации Котляру Феодосию Порфириевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

## 2. Образовательное учреждение: КГБ ПОУ «Вяземский лесхоз-техникум им. Н.В. Усекко».

Адрес: г. Вяземский, ул. Вяземская, д. 88.

Телефон: (42153)3-10-38.

**Чье имя носит учреждение: Герой Советского Союза Николай Витальевич Усенко.**

Дата присвоения имени: 1998 г.



**Николай Витальевич Усенко** родился 16 декабря 1927 года в городе Севастополе (Крым). Детство и юность провел в Ленинграде. В 1940 году окончил 6 классов школы, в 1942 году – 2 курса Ленинградского художественного училища. В июле 1942 года – мае 1943 года в блокадном Ленинграде работал художником в художественных мастерских треста «Ленгороформление». В военно-морском флоте с мая 1943 года.

Участник Великой Отечественной войны: в мае 1943 года – августе 1944 года – ученик машиниста и машинист учебного корабля «Комсомолец» (Балтийский флот). Участвовал в обороне Ленинграда.

После войны до июля 1948 года продолжал служить на учебных кораблях машинистом, заведующим библиотекой, секретарем комсомольской организации и боцманом. В 1951 году окончил Военно-морское политическое училище в Ленинграде. В 1951–1955 годах служил секретарем комсомольской организации дивизионов торпедных катеров и помощником по комсомольской работе начальника политотдела дивизии торпедных катеров на Северном флоте.

В 1959 году окончил Военно-политическую академию. В 1959–1961 годах – заместитель по политчасти командира дизельной подводной лодки С-188 (Балтийский флот). В 1961–1962 годах прошел обучение в 510-м учебном центре ВМФ (город Обнинск Калужской области). В 1962–1967 годах – заместитель по политчасти командира атомной подводной лодки К-133 (Северный и Тихоокеанский флоты). В 1967–1969 годах – заместитель начальника политотдела 12-й эскадры подводных лодок (Северный флот).

В 1971 году окончил Военную академию Генерального штаба. В 1971–1973 годах – начальник политотдела 10-й оперативной эскадры кораблей Тихоокеанского флота. Затем служил в Политическом управлении ВМФ: начальником отдела пропаганды и агитации (1973–1976 гг.) и первым заместителем начальника Политуправления (1976–1980 гг.). С июня 1980 года по март 1985 года – начальник Политического управления Северного флота, с марта 1985 года по январь 1990 года – начальник политотдела

Института военной истории. С июня 1990 года вице-адмирал Н.В. Усенко в запасе.

2 февраля – 26 марта 1966 года подводная лодка К-133, обогнув мыс Горн (Южная Америка), совершила совместно с подводной лодкой К-116 групповой трансокеанский межфлотский переход из губы Западная Лица (Кольский полуостров) в бухту Крашенинникова (Камчатка). Впервые в истории отечественного флота за полтора месяца было пройдено 25000 миль в подводном положении.

За успешное выполнение заданий командования и проявленные мужество и геройство Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 мая 1966 года капитану 2-го ранга Усенко Николаю Витальевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

### **Образовательные организации Комсомольского района**

#### **I. Образовательное учреждение: МБОУ ООШ с. Данны.**

Адрес: с. Данны, ул. Школьная, д. 1.

Телефон: (4217)56-19-55.

Чье имя носит учреждение: Герой Советского Союза Михаил Денисович Капустин.

Дата присвоения имени: 2015 г.



**Михаил Денисович Капустин** родился 18 ноября 1907 года в селе Микуличи Бобруйского района Могилевской области (Белоруссия) в крестьянской семье. По национальности белорус. В 1926 году вместе с семьей переехал в Сибирь, в село Джогино Тайшетского района Иркутской области.

В марте 1942 года был призван в Красную армию Абанским райвоенкоматом. Во время Великой Отечественной войны в действующей армии с марта 1942 года. Сражался на Волховском, Юго-Западном, 3-м Украинском, 1-м Белорусском фронтах. Участвовал в освобождении Польши и в штурме Берлина. Особо отличился в ходе боев на днестровском

плацдарме 3-го Украинского фронта и в Люблин-Брестской наступательной операции 1-го Белорусского фронта.

В боях на днестровском плацдарме северо-западнее Тирасполя 10–11 мая 1944 года, приняв на себя командование батальоном, умело организовал отражение контратак вражеской пехоты и танков. В течение двух дней батальон уничтожил 23 танка противника и более батальона пехоты. Был ранен, но продолжал руководить боем.

Во время Люблин-Брестской операции при прорыве обороны противника 18 июля 1944 года западнее Ковеля (Волынская область Украины) его батальон захватил важную высоту. Одним из первых переправившись с группой бойцов через реку Западный Буг, захватил и удерживал плацдарм, обеспечивая переправу других подразделений.

С 1946 года капитан гвардии Капустин – в запасе. Работал с 1946 по 1951 годы директором Шиткинского и Юртинского леспромхозов в Иркутской области, затем переехал в Хабаровский край, жил в селе Даппы, работал с 1951 по 1962 годы директором Хумминского леспромхоза. С 1962 года жил в селе Долгий Мост Абанского района Красноярского края, работал мастером лесозаготовок Долгомостовского леспромхоза.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года Капустину Михаилу Денисовичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

2. *Образовательное учреждение: МБОУ СОШ Нижнетамбовского с.п.*

Адрес: с. Нижнетамбовское, ул. Амурская, д. 12.

Телефон: (4217)56-32-46.

Чье имя носит учреждение: **Герой Советского Союза Александр Федорович Кретов.**

Дата присвоения имени: 2015 г.



**Александр Федорович Кретов** родился в 1918 году в селе Соколье ныне Тимского района Курской области. По национальности русский. В 1934

году окончил 7 классов Сокольской неполной средней школы, в 1937 году – Тимский педагогический техникум.

Был направлен работать учителем в Нижнетамбовскую среднюю школу. Два года молодой учитель обучал местных ребятишек истории и литературе. Он сразу пришелся по душе детям и взрослым. Каждый, кто знал Александра Федоровича, отмечал в нем большую любовь к детям, честность, прямоту. Каждый его урок был для ребят большим праздником и запомнился многим из них на всю жизнь. Наверное, поэтому некоторые его ученики стали впоследствии прекрасными учителями.

Член ВКП(б). В Красной армии с 1939 года, был призван городским военкоматом города Комсомольска-на-Амуре. Служил в 43-й легкотанковой бригаде. В 1941 году окончил Харьковское военно-политическое училище.

Участник Великой Отечественной войны с августа 1941 года. Политрук (1941 год). Награжден орденами Ленина, Красной Звезды. Мемориальная доска в память о Герое установлена в селе Нижняя Тамбовка.

Военный комиссар танковой роты 2-го танкового батальона (14-я танковая бригада. 40-я армия, Юго-Западный фронт), политрук Александр Кретов в боях 14 января 1942 года у деревни Выползово и 19 января 1943 года у деревни Машнино Солнцевского района Курской области лично уничтожил 5 и подбил 2 вражеских танка, подавил несколько огневых точек. 14 января 1942 года началась атака гвардейцев и танкистов. Тяжелый бой, длившийся сутки, завершился полным разгромом группировки противника. В этой схватке 2 экипажа (Кретова и Пухалевичей) уничтожили 5 танков, тяжелое орудие и несколько пулеметных точек.

Политрук А.Ф. Кретов пал смертью храбрых в бою 19 января 1942 года. Похоронен в деревне Гридасово Солнцевского района Курской области.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 марта 1942 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм политруку Кретову Александру Федоровичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

### Образовательные организации Нанайского района

#### I. Образовательное учреждение: МБОУ СОШ с. Найхин.

Адрес: с. Найхин, ул. Максима Пассара, д. 44а.

Телефон: (42156)4-31-27.

Чье имя носит учреждение: Герой Российской Федерации Максим Александрович Пассар.

Дата присвоения имени: 2009 г.



**Максим Александрович Пассар** родился 30 августа 1923 года в небольшом нанайском стойбище Муха Дальневосточного края (ныне Нанайского района Хабаровского края). По национальности нанаец. С детства Максим вместе с отцом занимался традиционным промыслом нанайцев – охотой на пушного зверя. Учился в школах сел Сикачи-Алян и Найхин.

Член ВКП(б) с 1942 года. В феврале 1942 года добровольцем ушел на фронт Великой Отечественной войны через Нанайский районный военкомат. У себя в родных краях был хорошим охотником, и это ему пригодилось: в мае 1942 года он стал снайпером в частях Северо-Западного фронта. Там он уничтожил 21 немецкого солдата. Являлся одним из наиболее результативных снайперов Сталинградской битвы, в ходе которой уничтожил более 200 вражеских солдат и офицеров. За ликвидацию М.А. Пассара германским командованием была назначена награда в 100 тысяч рейхсмарок.

Внес большой вклад в развитие снайперского движения в Красной армии, принимал активное участие в практическом обучении стрелков. Подготовленные им снайперы 117-го стрелкового полка уничтожили 775 немцев. Его выступления о тактике ведения снайперской борьбы неоднократно публиковались в многотиражной газете 23-й стрелковой дивизии.

Маленький, стройный, с горящими глазами, М.А. Пассар умело выслеживал врага и уничтожал его. Заnim стали охотиться гитлеровские снайперы. Сам же он не только ежедневно выходил на «охоту» за солдатами и офицерами врага, но и активно учил молодых снайперов. 8 декабря 1942 года М.А. Пассар получил контузию, однако остался в строю. Только к моменту его гибели трое из его учеников уничтожили свыше 100 гитлеровцев каждый, а еще трое – от 90 до 100 солдат. В полку было неофициальное отделение снайперов, командиром которого стал М.А. Пассар, бойцы этого отделения уничтожили 775 фашистов. К 22 января 1943 года на его боевом счету значились 237 убитых фашистов.

Указом Президента Российской Федерации № 199 от 16 февраля 2010 года за мужество и геройство, проявленные в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, старшему сержанту Пассару Максиму

Александровичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно).

2. *Образовательное учреждение: МБОУ ООШ с. Верхний Нерген.*

Адрес: с. Верхний Нерген, ул. Зеленая, д. 7.

Телефон: (42156)4-47-21.

Чье имя носит учреждение: писатель Григорий Гибиевич Ходжер.

Дата присвоения имени: 2011 г.



**Григорий Гибиевич Ходжер** родился в семье рыбака и охотника в селе Верхний Нерген 5 апреля 1929 года. В молодости учился жестяному делу, был секретарем сельсовета, работал в рыболовецкой бригаде. В 1956 году окончил исторический факультет ЛГПИ имени А.И. Герцена.

Основная тема рассказов, очерков, повестей, романов Г.Г. Ходжера – жизнь нанайского народа, его прошлое, настоящее и будущее. Первые рассказы Г.Г. Ходжера «Соперники» и «Письмо сына» были напечатаны в журнале «Дальний Восток» в 1953 году. В этих произведениях критики отмечали «преобладание описательности над изобретательностью», слабое раскрытие внутреннего содержания человека, сложности человеческого характера, взаимоотношений.

В дальнейшем мастерство писателя росло. Учась на лучших образцах русского рассказа, перенимая опыт мастеров других братских литератур, совершенствуя язык, стиль, в последующих своих работах Г.Г. Ходжер добивался углубления реализма в изображении жизни и человека. Это находило конкретное выражение в показе дальневосточной природы, среды, быта, традиций, создании характеров, наполненных национальным своеобразием.

Первые произведения Ходжера были напечатаны в 1953 году. Отдельным изданием сборник рассказов «Первые сдвиги» вышел в 1958 году. Его перу принадлежат повести «Чайки над морем», «Эморон-озеро», «Правнук Дерсу Узала», «Последняя охота», «Какого цвета снег?», «Гайчи», «Пустое ружье», «Квартира с видом на Амур» и другие. Нанайцам-фронтовикам посвящена документальная повесть «Найхинцы».

В трилогии «Амур широкий» показана жизнь нанайцев в период с конца XIX века до середины 1930-х годов. Также Ходжер является автором ряда произведений для детей. Он активно собирал и публиковал нанайский

фольклор, составлял сборники литературных произведений народов Дальнего Востока СССР.

Книга «Амур – река родственников», ставшая заметным явлением в художественной публицистике народов Севера, вызвала интерес у зарубежного читателя, стремящегося узнать, как живут коренные народы в СССР. Она была переведена на английский и французский языки.

На литературном конкурсе VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов в 1957 году за рассказ «Мой знакомый пчеловод» писателю была присуждена Золотая медаль. Книги писателя выходили большими тиражами, были переведены на многие языки народов СССР и зарубежных стран.

**За заслуги в развитии национальной литературы Г.Г. Ходжер был награжден орденами Трудового Красного Знамени, Дружбы народов. Ему была присуждена пожизненная стипендия губернатора Хабаровского края.**

**3. Образовательное учреждение: МБОУ ООШ с. Иннокентьевка.**

Адрес: с. Иннокентьевка, ул. Матросова, д. 18.

Телефон: (42156)4-45-92.

Чье имя носит учреждение: Герой Советского Союза Тимофей Федорович Ивин.

Дата присвоения имени: 2005 г.



**Тимофей Федорович Ивин** родился 23 февраля 1917 года в селе Иннокентьевка в крестьянской семье. По национальности русский. Окончив 7 классов школы, работал на рыбозаводе в поселке Славянка. Затем окончил речной техникум, ходил на судах Амурской флотилии.

В сентябре 1938 года был призван в Красную армию Троицким райвоенкоматом Дальневосточного края. Службу проходил в авиации, в 1940 году окончил курсы воздушных стрелков-радистов.

На фронте в Великую Отечественную войну с сентября 1941 года. В одном из воздушных боев был ранен и после выздоровления уже в авиацию не попал, воевал артиллеристом. В 1942 году окончил курсы младших лейтенантов. Член ВКП(б)/КПСС с 1944 года.

В 1944 года на 3-м Украинском фронте участвовал в освобождении Правобережной Украины, в Одесской и Ясско-Кишиневской стратегической

операции. 31 января 1945 года одним из первых форсировал реку Одер, закрепился на его левом берегу в районе населенного пункта Кинциц (севернее г. Зелов, Германия), отразил многочисленные контратаки противника и нанес ему большой урон, уничтожив 5 противотанковых орудий, 3 минометные батареи, 8 пулеметов, сотни вражеских солдат.

В период боев с 25 апреля по 4 мая и с 13 по 16 мая 1944 года дивизион капитана Ивина оказывал огневую поддержку частям, ведущим бои на правом берегу реки Днестр – 180-й гвардейской, 248-й и 203-й стрелковым дивизиям. Минометчиками были уничтожены 8 пулеметных точек, минометная батарея, танкетка, несколько блиндажей и наблюдательных пунктов, около 50 солдат и офицеров противника, подавлен огонь двух артиллерийских батарей. Были отражены 5 контратак противника. Несмотря на бездорожье и трудные условия переправы через Днестр, командир дивизиона обеспечивал своевременное занятие огневых позиций и открытие огня. За это был награжден орденом Отечественной войны 2-й степени.

В одном из летних боев 1943 года был тяжело ранен. После госпиталя в свою часть не вернулся. К апрелю 1944 года воевал командиром дивизиона 489-го армейского минометного полка. В составе этой части встретил День Победы.

За умелое руководство награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Кутузова 3-й степени, Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды, а также медалями «За оборону Москвы», «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За Победу над Германией».

**Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года капитану Ивину Тимофею Федоровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».**

### **Образовательные организации Николаевского района**

#### **I. Образовательное учреждение: МБОУ СОШ с. Красное.**

Адрес: с. Красное, ул. Дарбиняна, д. 3.

Телефон: (42135)3-83-84.

Чье имя носит учреждение: Герой Советского Союза Георгий Филиппович Байдуков.

Дата присвоения имени: 2016 г.



**Георгий Филиппович Байдуков** родился 13 мая 1907 года на разъезде Тарышта Казаткульской волости Каинского уезда Томской губернии (ныне Татарского района Новосибирской области). По национальности русский. С 1915 года бродяжничал. В 1918 году окончил начальную школу в городе Барабинске (ныне Новосибирской области). Был чернорабочим на Омской железной дороге. В 1924 году окончил Омскую железнодорожную профтехшколу. В 1924–1926 годах – чернорабочий на Томской и Забайкальской железных дорогах.

В армии с марта 1926 года. В октябре 1926 года окончил Ленинградскую военно-теоретическую школу ВВС, в 1928 году – Качинскую военную школу летчиков. Служил летчиком в отдельном авиаотряде (в Московском военном округе).

В 1930–1934 годах – летчик-испытатель Научно-испытательного института ВВС (НИИ ВВС). Провел ряд испытательных работ на самолетах-истребителях, участвовал в отработке методов «слепых» полетов и посадок. С ноября 1934 года учился на инженерном факультете Военно-воздушной академии имени Н.Е. Жуковского.

20–22 июля 1936 года на самолете АНТ-25 в качестве второго пилота (командир – В.П. Чкалов, штурман – А.В. Беляков) совершил беспосадочный перелет из Москвы через Северный Ледовитый океан, Петропавловск-Камчатский на остров Удд (ныне остров Чкалова в устье Амура) протяженностью 9374 километра (полетное время – 56 ч. 20 мин.).

18–20 июня 1937 года на самолете АНТ-25 в составе того же экипажа совершил беспосадочный перелет Москва – Северный полюс – Ванкувер (США) протяженностью 8504 километра по прямой (полетное время – 63 ч. 16 мин.).

С января 1944 года по май 1945 года – командир 4-го штурмового авиационного корпуса. Воевал на 1-м (июнь–август 1944 г.) и 2-м (август 1944 г. – май 1945 г.) Белорусских фронтах. Участвовал в Бобруйской, Осовецкой, Млавско-Эльбингской, Восточно-Померанской и Берлинской операциях. За время войны совершил 10 боевых вылетов на штурмовике Ил-2.

**За мужество и героизм, проявленные при выполнении перелетов, Постановлением Центрального Исполнительного Комитета СССР от 24 июля 1936 года старшему лейтенанту Байдукову Георгию Филипповичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина.**

**2. Образовательное учреждение: МБОУ СОШ № 1,  
г. Николаевск-на-Амуре.**

Адрес: г. Николаевск-на-Амуре, ул. Приамурская, д. 69.

Телефон: (42135)2-05-84.

Чье имя носит учреждение: Герой Советского Союза Андрей Степанович Александров.

Дата присвоения имени: 2015 г.



**Андрей Степанович Александров** родился 14 октября 1919 года в деревне Карапелье ныне Иланского района Красноярского края в семье крестьянина. По национальности русский. Член ВКП(б)/КПСС с 1943 года. В 1931 году окончил начальную школу. Работал в колхозе. В 1936 году, окончив курсы, стал трактористом Иланской МТС.

В Красной армии с сентября 1939 года. Служил на Дальнем Востоке. Участник Великой Отечественной войны с ноября 1942 года.

Командир орудия 134-го артиллерийского полка (172-я стрелковая дивизия, 13-я армия, 1-й Украинский фронт), старший сержант Андрей Александров в боях с 28 по 29 января 1945 года в районе города Кебен (Хобеня, Польша) огнем прямой наводкой уничтожил танк, бронетранспортер и несколько пулеметов противника, рассеял большую группу автоматчиков. Когда кончились снаряды, уничтожал гитлеровцев автоматным огнем, гранатами и в рукопашной схватке. Награжден орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями.

После демобилизации из армии Андрей Степанович Александров с 1950 года жил в городе Николаевске-на-Амуре. Там он работал в воинской части, на горпромкомбинате, пивзаводе, завхозом в обкоме партии.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года старшему сержанту Андрею Степановичу Александрову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

**3. Образовательное учреждение: МБОУ СОШ № 2,  
г. Николаевск-на-Амуре.**

Адрес: г. Николаевск-на-Амуре, ул. Сибирская, д. 193.

Телефон: (42135)2-23-30.

Чье имя носит учреждение: Герой Советского Союза Валерий Павлович Чкалов.

Дата присвоения имени: 2012 г.



**Валерий Павлович Чкалов** родился 20 января 1904 года в селе Василево Пурехской волости Балахнинского уезда Нижегородской губернии (ныне город Чкаловск Нижегородской области). По национальности русский. Настоящее имя – Чкалов Валериан Павлович. В 1916 году окончил 4 класса школы в родном селе, в 1916–1918 годах учился в Череповецком ремесленном училище (ныне Вологодской области).

В 1919 году Валерий Чкалов впервые увидел самолет и, загоревшись мечтой об авиации, уехал в Нижний Новгород, где встретил односельчанина Владимира Фролицева, который работал бригадиром по сборке самолетов в 4-м Канавинском авиационном парке. По его совету Валерий в возрасте 15 лет вступил добровольцем в ряды Красной армии и начал работать учеником слесаря-сборщика самолетов.

В апреле 1923 года окончил Егорьевскую военно-теоретическую школу военно-воздушных сил, в октябре 1923 года – Борисоглебскую военную авиационную школу летчиков, в мае 1924 года – 1-ю Высшую авиационную школу летчиков (город Москва), в июле 1924 года – Высшую военную авиационную школу воздушной стрельбы и бомбометания (город Серпухов ныне Московской области). Служил в ВВС летчиком истребительных авиаэскадрилий (в Ленинграде и Брянске).

В июне 1924 года военный летчик-истребитель Чкалов был направлен для прохождения службы в Ленинградскую краснознаменную истребительную авиаэскадрилью имени П.Н. Нестерова (Комендантский аэродром). За время службы в эскадрилье он проявил себя как дерзкий и отважный летчик. Совершал рискованные полеты, за что получал взыскания и неоднократно отстранялся от полетов. Широко известен случай, когда Чкалов пролетел под мостом Равенства (Троицким) в Ленинграде.

В Брянске Чкалов совершил аварию, был обвинен в воздушном лихачестве и многочисленных нарушениях дисциплины. Приговором военного трибунала Белорусского военного округа от 30 октября 1928 года Чкалов был осужден по статье 17, пункт «а» Положения о воинских преступлениях и по статье 193-17 УК РСФСР на один год лишения свободы,

а также был уволен из Красной армии. Отбывал наказание недолго, по ходатайству Я.И. Алксниса и К.Е. Ворошилова менее чем через месяц наказание было заменено на условное, и Чкалов был освобожден из Брянской тюрьмы.

Вновь в армии с 1930 года. В 1930–1933 годах – летчик-испытатель авиазавода № 39 и ОКБ Н.Н. Поликарпова. Поднял в небо и провел испытания истребителей И-15 и И-16, составивших основу истребительной авиации советских ВВС довоенного периода. Провел испытания И-16 на штопор, опытного истребителя И-17.

20–22 июля 1936 года на самолете АНТ-25 в качестве командира экипажа совершил беспосадочный перелет из Москвы через Северный Ледовитый океан, Петропавловск-Камчатский на остров Удд (ныне остров Чкалова в устье Амура) протяженностью 9374 километра (полетное время – 56 ч. 20 мин.).

За мужество и геройизм, проявленные при выполнении перелета, Постановлением Центрального Исполнительного Комитета СССР от 24 июля 1936 года Чкалову Валерию Павловичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина.

**4. Образовательное учреждение: МБОУ СОШ № 5 г. Николаевска-на-Амуре**

Адрес: г. Николаевск-на-Амуре, ул. Сибирская, д. 165.

Телефон: (42135)2-68-12.

Чье имя носит учреждение: **Герой Советского Союза Георгий Евдокимович Попов.**

Дата присвоения имени: 2015 г.



**Георгий Евдокимович Попов** родился в 1900 году в селе Градище ныне Бондарского района Тамбовской области в семье крестьянина. По национальности русский. Получил начальное образование.

В 1925–1927 годах проходил службу в Рабоче-крестьянской Красной армии. Затем работал на железной дороге в Абакане и Новосибирске. С 1936 года жил в городе Николаевске-на-Амуре. С 1937 года – начальник лесозавода Николаевской судоверфи, затем трудился там же на судостроительном заводе.

Вновь в армию Г.Е. Попов был призван Николаевским районным военкоматом Хабаровского края в марте 1942 года. Служил на Сахалине сапером в 157-м стрелковом полку 79-й стрелковой дивизии. Незадолго до начала Советско-японской войны красноармейца Г.Е. Попова перевели автоматчиком в 98-й отдельный пулеметный батальон 106-го Полтавского укрепрайона, входившего в состав 25-й армии Приморской группы войск Дальневосточного фронта.

В августе 1945 года Приморская группа войск была преобразована в 1-й Дальневосточный фронт. 8 августа 1945 года Советское правительство объявило войну Японии. На следующий день войска 1-го Дальневосточного фронта перешли советско-китайскую границу и вступили на территорию Маньчжурии.

Для борьбы с вражескими ДОТами и ДЗОТами из 98-го отдельного пулеметного батальона были образованы два штурмовых отряда. 2-й отряд, в состав которого попал красноармеец Г.Е. Попов, возглавил командир батальона, майор Петр Петрович Константинов. В ночь на 9 августа 1945 года отряд № 2 стремительной атакой захватил высоту № 681,0 Пинфанского узла сопротивления и уничтожил все имевшиеся там долговременные огневые точки противника вместе с гарнизонами, чем обеспечил продвижение стрелковых частей вглубь китайской территории.

Автоматчик 98-го отдельного пулеметного артиллерийского батальона (106-й укрепленный район, 25-я армия, 1-й Дальневосточный фронт), рядовой Г.Е. Попов 9 августа 1945 года во время наступления на высоту у приморской границы в Маньчжурии закрыл своим телом амбразуру вражеского ДЗОТА, препятствовавшего продвижению стрелковых подразделений. Похоронен в селе Фадеевка Октябрьского района Приморского края.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с японскими милитаристами и проявленные при этом мужество и геройизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 сентября 1945 года красноармейцу Георгию Евдокимовичу Попову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

### Образовательные организации Охотского района

#### *1. Образовательное учреждение: МКОУ СОШ № 1 р.п. Охотск.*

Адрес: р.п. Охотск, ул. Ленина, д. 20.

Телефон: (42141)9-23-78.

Чье имя носит учреждение: участник Великой Отечественной войны  
Владимир Серафимович Богатырев.

Дата присвоения имени: 2017 г.



**Владимир Серафимович Богатырев** родился 9 февраля 1925 года в городе Иркутске. После окончания семилетки переехал в Улан Удэ, где работал на военном заводе. С начала Великой Отечественной войны рвался на фронт, но военкомат отклонял просьбу подростка. Но добровольцем удалось все же принять участие в боях с японскими милитаристами. Воевал отчаянно, за храбрость, стойкость и мужество был награжден боевыми медалями.

В 1951 году В.С. Богатырев приехал на Охотское побережье. Трудовую деятельность начал рыбаком на Уракском рыбозаводе. Вскоре он перешел в колхоз «Рассвет Севера» бригадиром рыболовецкой бригады. В 1967 году был избран председателем правления колхоза «Рассвет Севера». Кроме рыбодобычи колхоз развивал и сельское хозяйство.

**Богатырев Владимир Серафимович** награжден орденами «Знак Почета» и Трудового Красного Знамени, малой золотой медалью за успехи во всесоюзном социалистическом соревновании сельских хозяйств, нагрудными знаками «Заслуженный колхозник», «Отличник социалистического соревнования рыбной промышленности СССР» и другими. В 1996 году ему присвоено звание «Почетный гражданин Охотского района».

**2. Образовательное учреждение: МКОУ В(С)ОШ р.п. Охотск.**

Адрес: р.п. Охотск, ул. Ленина, д. 20.

Телефон: (42141)9-29-66.

Чье имя носит учреждение: **русский землепроходец Иван Юрьевич Москвитин.**

Дата присвоения имени: 2017 г.



**Иван Юрьевич Москвитин** (ок. 1603–1671), предположительно, выходец из-под Москвы. В 1626 году значился рядовым пеших казаков в

Томске. В 1635–1638 годах в составе казачьего отряда атамана Д.Е. Копылова в чине, предположительно, десятника. Достигнув реки Алдан, Копылов основал Бутальский острожек. Отсюда весной 1639 года Копылов отправил к Охотскому (Ламскому) морю отряд в составе 20 томских и 19 красноярских служилых людей под командой Москвитина.

В 1638 году отряд, проделавший путь по рекам Алдан и Мая к устью реки Улья, вышел на берег Охотского моря. Отсюда он совершил далекие походы на север до реки Тауй и на юг до реки Уда. И.Ю. Москвитин и дал первые сведения об Удском районе. В 1681 году на реке Уде было выстроено зимовье, послужившее основанием Удскому острогу.

Основной целью похода, помимо «приискания новых неясачных землиц» и сбора пушнины, был поиск реки Чиркола, где, по слухам, находилась гора Чиркол, содержащая якобы серебряную руду. По опросам звенов составили «роспись» побережья моря до устья реки Тауй, услышали и о реке Амур.

В апреле 1640 года казаки совершили плавание вдоль материкового побережья на юг, предположительно, до входа в Амурский лиман. По пути наблюдали Шантарские острова.

В 1645 году Москвитин совместно с Копыловым сделал доклад томскому воеводе, князю О.И. Щербатову о снаряжении казачьей экспедиции на реку Амур (план не был реализован в связи с походом В.Д. Пояркова).

Вскоре Москвитин был откомандирован в Москву, где власти в 1646 году впервые узнали о походе к Охотскому морю. В июле 1647 года вернулся в Томск в чине атамана пеших казаков.

Географические данные, собранные Москвитиным, использовал Курбат Иванов при составлении первой карты Дальнего Востока (март 1642 года).

**Иван Юрьевич Москвитин в 1639 году с отрядом казаков первым из европейцев достиг Охотского моря, открыл его побережье и Сахалинский залив.**

### **3. Образовательное учреждение: МКОУ СОШ с. Булгин.**

Адрес: с. Булгин, ул. Школьная, д. 20.

Телефон: (42141)9-32-85.

Чье имя носит учреждение: участник Гражданской войны Иван Яковлевич Куртуков.

Дата присвоения имени: 2017 г.



**Иван Яковлевич Куртуков** родился в 1901 году в Кузнецком уезде Томской губернии (ныне Кемеровская область) в семье крестьянина. В 1919 году был мобилизован в армию Колчака, в ноябре этого же года бежал и вступил в Рабоче-Крестьянскую Красную армию, где служил по 1924 год. В годы Гражданской войны участвовал в боях против белых войск генерала Унгерна в Монголии и генерала Дитрихса в Приморье.

После демобилизации приехал на Охотское побережье. В январе 1931 года булгинцы избрали его председателем сельского совета. Его избрание совпало с началом коллективизации в районе. Он взялся за организацию рыбакской артели. К концу года 27 хозяйств объединились в артель «Красный Октябрь».

Как председатель сельсовета Иван Яковлевич много сделал для образования, медицинского и торгового обслуживания булгинцев. В октябре 1937 года он был избран председателем правления колхоза «Красный Октябрь». В этой должности проработал до конца жизни – до марта 1952 года.

И.Я. Куртуков принял достаточно прочное хозяйство: стабильно работали рыболовецкие бригады, были распаханы первые гектары земли, заведены коровы, лошади, имелся нужный рыбакский инвентарь. В 1939 году колхоз приобрел катер-кавасаки с 40-сильным двигателем. Катер заменил весельные лодки, на которых доставляли в село пойманную рыбу. В это время были внедрены боновые ограждения, сетные мешки, рамы и так далее. Колхоз быстро развивался.

Самыми сложными были военные годы. Война сломала все планы. Фронту нужна была рыба, и ее добывали, работали в основном женские бригады. В 1943 году самоотверженная работа колхоза «Красный Октябрь» и его председателя была отмечена З-ей всесоюзной премией Народного Комисариата рыбной промышленности, а в 1944 году этой премии удостоились и колхозники. В 1944 году И.Я. Куртуков вступил в ряды КПСС.

В послевоенные годы в селе развернулось строительство. Построили клуб, электростанцию, радиоузел, жилые дома. В колхозе уже трудились 160 человек. Авторитет Куртукова Ивана Яковлевича был очень высок, с его мнением считались. Отсюда по его рекомендации вышли первые председатели других хозяйств района. И.Я. Куртуков умел убеждать и словом, и делом, обладал редким качеством – создавать атмосферу доброжелательности и доверия, люди ему доверяли и шли за ним. Рыбакская

артель «Красный Октябрь» стал колхозом им. Ленина и с легкой руки первого председателя И.Я. Куртукова – лидером колхозного движения в районе.

В 1952 году жизнь Ивана Яковлевича оборвалась.

**4. Образовательное учреждение: МКОУ СОШ с. Вострецово.**

Адрес: с. Вострецово, пер. Школьный, д. 2.

Телефон: (42141)9-13-93.

Чье имя носит учреждение: участник Гражданской войны Степан Сергеевич Вострецов.

Дата присвоения имени: 2017 г.



**Степан Сергеевич Вострецов** родился 17 декабря 1883 года в селе Казанцево (теперь Вострецово) в Уфимской губернии в семье крестьянина, работал кузнецом. В 1905 году вступил в РСДРП, до 1918 года был меньшевиком.

С 1906 по 1909 годы служил в армии рядовым, за революционную агитацию среди солдат в 1909 году был осужден на 3 года тюрьмы. Участвовал в Первой мировой войне, за храбрость был произведен в прапорщики, награжден тремя Георгиевскими крестами. В Красной армии служил с 1918 года.

В 1919–1920 годах командовал 242-м Волжским полком 27-й стрелковой дивизии на Восточном и Западном фронтах, отличился при занятии Челябинска, Омска и Минска. В 1921 году стал начальником управления войск ВЧК по охране границ Сибири, в 1922 году командовал группой войск Народно-революционной армии Дальневосточной Республики при штурме Спасска и изгнании белогвардейцев из Приморья. В 1923 году возглавлял экспедиционный отряд при ликвидации отряда генерала Пепеляева в Охотско-Аянском районе (Охотско-Аянская операция).

Вострецов окончил Военно-академические курсы в 1927 году, потом командовал 51-й стрелковой дивизией. 14 октября 1929 года командующий войсками ОДВА В.К. Блюхер назначил С.С. Вострецова командиром 18-го стрелкового корпуса.

В период подготовки к военным операциям на Китайско-Восточной железной дороге в составе Особой Дальневосточной армии создана Забайкальская группа войск, в состав которой вошло управление 18-го

стрелкового корпуса. Войсками Забайкальской группы войск, оставаясь одновременно командиром 18-го стрелкового корпуса, командовал С.С. Вострецов. Командовал 27 Омской дивизией, затем – 9-м стрелковым корпусом.

Участвовал в Маньчжуро-Чжалайнорской операции в 1929 году. Награжден четырьмя орденами Красного Знамени (за участие при взятии Челябинска и Минска, при штурме Спасска и за ликвидацию отряда Пепеляева) и Почётным революционным оружием.

**5. Образовательное учреждение: МКОУ СОШ с. Арка.**

Адрес: с. Арка, ул. Школьная, д. 1.

Телефон: (42141)9-82-08.

Чье имя носит учреждение: **первый учитель Николай Прокопьевич Ткачик.**

Дата присвоения имени: 2017 г.



**Николай Прокопьевич Ткачик** окончил школу в 1923 году. Осенью этого же года поступил в Хабаровский педагогический техникум. Окончив его в 1925 году, стал работать учителем и заведующим Капитоновской начальной школы в Вяземском районе. В 1927 году Ткачик был направлен в эвенкийский поселок Арка на Охотском побережье. Здесь, в стойбище, в полной мере раскрылись способности Николая Прокопьевича как Учителя с большой буквы, как незаурядного организатора-просветителя отсталой народности захолустного севера.

Ткачик был первым учителем эвенов, говорил с детьми на их родном эвенском языке, с которым Ткачик освоился, еще обучаясь в техникуме. Также 4 года обучался в Ленинградском педагогическом институте имени Герцена.

В 1930 году Николай Прокопьевич написал первый эвенкий букварь на русском алфавите и размножил его под копирку. Он старательно и неустанно записывал эвенские сказки и предания, переводил на эвенкийский язык произведения А.С. Пушкина. В 1936 году ознакомил эвенов с проектом Конституции СССР, переведя этот исторический документ на их родной язык.

Великая Отечественная война застала Ткачика в Ленинграде: он учился в аспирантуре Института народов Севера. Участие в тяжелых работах на

оборонительных сооружениях, истощение дистрофией сильно подорвали и без того слабое здоровье Николая Прокопьевича. Он решается перебраться из Ленинграда в Майкоп, куда из Вяземского переселился его больной отец. Прорвавшиеся и захватившие Майкоп фашисты схватили Н.П. Ткачика и, установив, что он ленинградец, почти год истязали его в застенке. После освобождения Майкопа Николай Прокопьевич всеми своими слабыми силами рвался на далекую, но близкую сердцу эвенскую землю.

Поздней осенью 1943 года он добрался до Хабаровска, где перезимовал и поработал в педагогическом институте, в августе 1944 года доехал до Николаевска-на-Амуре. Перед отправлением в Охотск умер.

Светлая жизнь Н.П. Ткачика оборвалась очень рано – в 39 лет. Для его учеников, ставших затем учителями, жизнь Николая Прокопьевича – благородный подвиг, и они рассказывали об этом подвиге уже своим ученикам.

Война спутала жизненные планы Н.П. Ткачика, нелепо распорядилась его судьбой, но прожита эта жизнь была не зря. Николай Прокопьевич сделал очень много для возрождения эвенов и приобщения их к социалистическому строительству. Одно из доказательств этого – его личное участие в развитии эвенской письменности. Он немного не дожил до выхода в свет своего учебного пособия «Книга для чтения» на эвенском языке.

#### **6. Образовательное учреждение: МКОУ ООШ п. Новое Устье.**

Адрес: п. Новое Устье, улица Партизанская, д. 4.

Телефон: (42141)9-51-46.

Чье имя носит учреждение: **бывший учитель Василий Федорович Черных.**

Дата присвоения имени: 2017 г.



**Василий Федорович Черных** родился 12 марта 1935 года, коренной охотчанин. Вырос он в рабочей семье, имел старшую сестру Надежду и двух младших братьев Илью и Володю.

В 22 года окончил Хабаровский педагогический институт и в 1958 году был направлен учителем физической культуры в Новоустьинскую среднюю

школу (являлся одним из первых ее выпускников), в которой проработал более 40 лет, имея одну запись в трудовой книжке о принятии на работу.

Антон Павлович Чехов говорил: «В человеке должно быть все прекрасно: и лицо, и одежда, и мысли». Эти слова Чехова стали жизненными убеждениями В.Ф. Черных. Он увлекался историей и так как привык ко всему относиться серьезно, основательно, то заочно закончил исторический факультет педагогического института, при необходимости замещал учителя истории.

Ему повезло с женой Ольгой Андреевной. Вдвоем они воспитали двух дочерей Наталью и Елену, которые тоже увлекались спортом. Василий Федорович очень любил своего внука Илюшу и с малых лет прививал ему спортивные навыки.

За свою долгую трудовую жизнь Василий Федорович неоднократно награждался грамотами за достигнутые успехи в спортивной жизни школы; благодарностями за отличную подготовку школьной команды лыжников на зональных соревнованиях (1984 г.); за подготовку команды, занявшей первое место в районных соревнованиях по лыжам (1985 г.); за хорошую подготовку команд к районным соревнованиям по баскетболу; за большую работу, проведенную по подготовке команды юных туристов школы к районному турслету (1981 г.); за качественную подготовку учащихся к участию в краевых спортивных соревнованиях (1964 г.); за хорошую постановку спортивно-массовой работы; за большую работу по физическому воспитанию учащихся, привитию любви к спорту. Василий Федорович был ветераном труда. Самой главной своей наградой он считал массовое участие учеников в спорте, их здоровье и физическую выносливость.

В народе говорят, что для себя жить – тлеть, для семьи жить – гореть, для людей жить – светить. Василий Федорович именно светил для своего поселка, края и родины.

В.Ф. Черных умер на уроке 26 января 1999 года.

### Образовательные организации района имени Лазо

#### *I. Образовательное учреждение: МБОУ СОШ п. Обор.*

Адрес: п. Обор, ул. Новошкольная, д. 4.

Телефон: (42154)4-74-19.

Чье имя носит учреждение: Герой Советского Союза Евгений Александрович Дикопольцев.



**Евгений Александрович Дикопольцев** родился 2 декабря 1921 года в городе Ардатов Ардатовского уезда Симбирской губернии (ныне центр Ардатовского района Республики Мордовия). По национальности русский.

В детском возрасте вместе семьей переехал на Дальний Восток, в село Троицкое Нанайского района Дальневосточного (с 1938 года – Хабаровского) края. Член ВЛКСМ. Окончил школу № 1 в городе Комсомольске-на-Амуре, учился в Хабаровском педагогическом институте.

В Красной армии с апреля 1942 года. В запасном полку на Дальнем Востоке Дикопольцев в совершенстве освоил специальность связиста, получил звание сержанта, его назначили командиром отделения роты связи. Летом 1942 года воины-дальневосточники уехали на фронт.

Дикопольцев, выполняя приказ командования, проявил мужество: только за 6 часов своего дежурства под непрерывной бомбёжкой он исправил 12 обрывов линии связи.

30 сентября 1943 года в бою у села Бородавка Верхнеднепровского района Днепропетровской области от разрывов вражеских снарядов была порвана линия связи, тогда сержант Дикопольцев, несмотря на сильный артиллерийский огонь противника, ползком добрался до поврежденного участка. От разрыва вражеского снаряда Дикопольцев был тяжело ранен. Теряя сознание, связист зажал концы кабеля зубами, чем обеспечил связь командира полка с батальоном даже после своей смерти.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1943 года сержанту Евгению Александровичу Дикопольцеву присвоено звание Героя Советского Союза.

## 2. Образовательное учреждение: МБОУ СОШ п. Новостройка.

Адрес: п. Новостройка, ул. Советская, д. 7.

Телефон: (42141)9-28-02.

Чье имя носит учреждение: Генералиссимус Александр Васильевич Суворов.

Дата присвоения имени: 2017 г.



**Суворов Александр Васильевич** родился в семье генерал-аншефа Василия Ивановича Суворова, известного своей супровостью деятеля тайной канцелярии. Год рождения достоверно не известен. В собственноручно написанной записке Суворов пишет о рождении в 1730 году, но в автобиографии пишет, что поступил на службу в 15 лет, а было это в 1742 году, то есть год рождения – 1727. Дополнительная информация, однозначно указывающая дату рождения, до настоящего времени не выявлена. Также доподлинно не установлено место рождения Суворова, но большинство исследователей склоняется к тому, что он родился в Москве.

Назван Александром в честь Александра Невского. Детство провел в отцовском имении в деревне. Суворов рос слабым, часто болел. Отец готовил его на гражданскую службу. Однако с детских лет Суворов проявил тягу к военному делу. Пользуясь богатейшей отцовской библиотекой, изучал артиллерию, фортификацию, военную историю.

Решив стать военным, Суворов стал закаляться и заниматься физическими упражнениями. Большое влияние на судьбу Суворова оказал генерал Абрам Ганибал – друг семьи Суворовых и прадед Александра Пушкина. Заметив, что во время игры в солдатики А.В. Суворов неплохо разбирается в тактических сложностях маневра, Ганибал повлиял на решение его отца избрать для сына военную карьеру.

В 1742 году А.В. Суворов был зачислен мушкетером в Семеновский лейб-гвардии полк, в котором в 1748 году начал действительную военную службу, постепенно повышаясь в звании. В 1754 году получил первый чин поручика и был назначен в Ингерманландский пехотный полк. С 1756 по 1758 годы служил в Военной коллегии.

Начало боевой деятельности Суворова относится к Семилетней войне 1756–1763 гг. 26 августа 1762 года Суворов был произведен в чин полковника и назначен командиром Астраханского пехотного полка, на который возлагалась задача содержания городских караулов в Петербурге во время коронации в Москве Екатерины II. По прибытии в Москву Суворов был принят императрицей, подарившей ему свой портрет. Позже Суворов напишет на портрете: «Это первое свидание проложило мне путь к славе...».

15 мая 1769 года Суворов был назначен командиром бригады из Смоленского, Сузdalского и Нижегородского мушкетерских полков. 1 января 1770 года возведен в чин генерал-майора. 19 августа 1772 года

награжден сразу 3-й степенью ордена Св. Георгия – самой почетной российской военной наградой. 22 сентября 1786 года произведен в генерал-аншефы. 20 марта император Франц II присвоил Суворову звание генерал-фельдмаршала Священной Римской империи.

31 августа 1799 года начался героический Швейцарский поход Суворова, ставший великой страницей русской истории. В походе проявились как полководческий гений Суворова, так и тактическое мастерство русских командиров. За этот беспримерный по трудностям и героизму поход Суворов 28 октября 1799 года был удостоен высшего воинского звания – Генералиссимус российских сухопутных и морских сил, став четвертым в России получившим это звание. 1 ноября 1799 года Военной коллегии было велено вести переписку с Генералиссимусом Суворовым «сообщениями, а не указами». В тот же день было приказано изготовить памятник Суворову.

# **Живые имена Героев**

*Информационный сборник*

*Часть 1*

Краевое государственное бюджетное образовательное учреждение  
дополнительного образования  
«Хабаровский краевой центр развития творчества детей и юношества»

680000, г. Хабаровск, ул. Комсомольская, 87  
тел. / факс: (4212) 30-57-13  
e-mail: yung\_khb@mail.ru  
<http://www.kcdod.khb.ru>

Подписано в печать: 29.09.2017

Тираж: 33 экз.

Материалы сборника размещены на сайте КГБОУ ДО ХКЦРТДиЮ